

工行青海分行

# 以绿色金融助力青海产业“四地”建设

本报记者 张国静

巍巍昆仑，见证金融初心；三江之源，涌动发展春潮。

作为服务青海经济社会发展的金融主力军，中国工商银行青海省分行（以下简称“工行青海分行”）始终胸怀“国之大者”，立足青海省情，坚定不移贯彻新发展理念，以服务实体经济为职责，以深化改革创新为动力，在绿色金融、普惠民生、数字赋能、区域协同等领域精准发力、久久为功，为奋力谱写中国式现代化青海篇章持续注入强劲的工行动力。

“十四五”的发展历程，是青海省深入贯彻新发展理念、加快构建新发展格局、奋力推进高质量发展的关键阶段。五年来，工行青海分行与青海发展同频共振，从产业车间的智能升级到乡村田野的丰收图景，从生态保护的绿色实践到民生服务的温暖守护，工行青海分行以金融初心锚定民生需求，用创新实践破解发展难题，每一笔贷款、每一项服务，都成为青海大地高质量发展的生动注脚。

## 深耕绿色金融 ——守护青海生态底色

【青海是国家重要生态安全屏障，生态地位独一无二。工行青海分行深刻把握“三个最大”省情定位，将绿色金融摆在战略核心位置，不断完善绿色金融政策体系、产品体系与服务模式，全力支持青海打造生态文明高地】

数字看发展：“十四五”期间，该行绿色贷款余额从252亿元跃升至436亿元，增速高达73%，占各项贷款比例由29%提升至38%。截至2025年11月末，绿色贷款全口径余额436亿元，较年初增长67亿元，增长率18%，占各项贷款的38%。

为构建绿色金融体系，该行始终秉承新发展理念，经营发展始终贴合青海自然资源禀赋，勇担社会责任。积极保护青海原生脆弱的生态环境。成立绿色金融委员会，制定专项发展规划，明确绿色信贷投放目标与路径。建立健全涵盖项目融资、碳金融、绿色债券等多维度的产品工具箱，确保绿色金融服务“有章可循、有货可出”。以“绿色金融”发展为导向，设立绿色金融部统筹发展步伐、制定绿色投融资规划为全行信贷业务发展指明绿色方向、成立绿色金融（ESG与可持续金融）委员会协调推进各机构各业务条线绿色金融相关工作、累计挂牌6家绿色支行，不断提升绿色金融覆盖率。更新《青海分行绿色金融暨服务生态文明高地高质量发展工作方案》，助力“双碳”目标实现。

精准滴灌是支持地方绿色发展的重要抓手，该行聚焦光伏、风电、水能、储能等关键领域，提供全方位、全周期的金融服务。在支持海南州、海西州千万千瓦级清洁能源基地建设中，该行创新运用项目融资、银团贷款等模式，累计为多个大型光伏、风电项目提供超百亿元融资支持，助力青海新能源装机容量占比持续保持全国领先。对于黄河上游水电资源开发与生态保护项目，该行也提供了长期稳定的信贷支持，实现了经济效益与生态效益的统一。

作为全省首家向青海省重点水电项目建设提供信贷支持的银行，“十四五”期间累计投放重点水利工程项目贷款约190亿元、大型风电项目贷款约110亿元、光伏发电项目贷款约240亿元，全面支持我省清洁能源电力装机近5000万千瓦。

创新绿色金融产品，率先落地多项创新产品，其中省内首笔“农业转型+可持续挂钩”贷款、工行青海省分行首笔碳账户优惠贷款、可持续挂钩贷款以及可再生能源补贴确权贷款等，累计实现信贷投放8400万元。同时，创新定价机制，依据企业碳排放表现实施差异化、引导性的优惠利率政策，有效降低绿色转型企业的融资成本，激发企业内生减排动力。此外，在参与生态保护修复方面，该行与三江源生态保护基金会战略合作，捐资建设“中国工商银行黄河上游千亩经济生态公益林项目”，2022年至2025年共完成造林570余亩，栽植经济苗木近4万余株。



## 聚焦产业“四地”

### ——助力青海实体经济

【五年来，该行紧紧围绕青海产业“四地”建设和重大项目建设，成立专项服务团队，深入研究“四地”产业特点与发展规划，量身定制综合金融服务方案，全力支持地方高质量发展】

数字看发展：“十四五”期间，产业“四地”贷款余额从239亿元增至412.8亿元，增速达72.7%。

打造盐湖产业样板银行，聚焦建设世界级盐湖产业基地国家战略。该行完成对青海盐湖集团并购贷款审批，积极支持省内外锂电产业链发展，向多家重点碳酸锂企业提供信贷资金，为盐湖全产业链发展输送澎湃动能。累计对盐湖产业投放信贷超100亿元，让金融支撑有力助推青海基本建成“钾、钠、镁、锂、氯”五大产业集群。通过发挥商投行一体化服务优势，出具金融支持盐湖产业发展报告，银政携手共谋产业发展；与盐湖股份、青海汇信、中国五矿等重点企业全面开展业务合作，提供优质金融服务保障。

打造生态文旅“头雁”银行，赋能国际生态旅游目的地建设，与青海省文旅厅签订战略合作协议，支持青海湖景区完成“化债转型+智慧景区建设+存量资产盘活”，审批4亿元固定资产支持融资，直接减免利息300余万元。连续2年冠名“环大美青海国际公路自行车赛”。显著提升“大美青海·生态旅游”品牌的国际美誉度和影响力。

支持绿色有机农畜产品产业发展，围绕特色产业，持续推进“种植e贷”“养殖e贷”“兴农贷”等涉农类特色场景搭建及拓展。三个重点产品累计向涉农主体授信800

亿元，助力青海省清洁能源产业快速发展。成功牵头为多项标志性工程提供强力金融支持，支持“青电入豫”“青豫直流”“千万千瓦级新能源基地”等重大项目建设，完成对某多晶硅项目贷款的审批及前期贷款投放，成功完成某抽水蓄能电站项目及清洁能源基地银团贷款的筹组。成功牵头组建黄河上游大型羊曲水电站、西北最大抽水蓄能电站等全省重大能源项目银团贷款，支持玛尔挡水电项目建设，大力支持全省绿色算电协同发展，累计向清洁能源产业投放信贷近600亿元，支持重点项目110个，总装机容量近5000万千瓦，占全省电力装机容量的66%。截至2025年11月末，清洁能源贷款余额347.99亿元，较年初增量47亿元。

打造生态文旅“头雁”银行，赋能国际生态旅游目的地建设，与青海省文旅厅签订战略合作协议，支持青海湖景区完成“化债转型+智慧景区建设+存量资产盘活”，审批4亿元固定资产支持融资，直接减免利息300余万元。连续2年冠名“环大美青海国际公路自行车赛”。显著提升“大美青海·生态旅游”品牌的国际美誉度和影响力。

支持绿色有机农畜产品产业发展，围绕特色产业，持续推进“种植e贷”“养殖e贷”“兴农贷”等涉农类特色场景搭建及拓展。三个重点产品累计向涉农主体授信800



亿元，助力青海省清洁能源产业快速发展。

成功牵头为多项标志性工程提供强力金融支持，支持“青电入豫”“青豫直流”“千万千瓦级新能源基地”等重大项目建设，完成对某多晶硅项目贷款的审批及前期贷款投放，成功完成某抽水蓄能电站项目及清洁能源基地银团贷款的筹组。成功牵头组建黄河上游大型羊曲水电站、西北最大抽水蓄能电站等全省重大能源项目银团贷款，支持玛尔挡水电项目建设，大力支持全省绿色算电协同发展，累计向清洁能源产业投放信贷近600亿元，支持重点项目110个，总装机容量近5000万千瓦，占全省电力装机容量的66%。截至2025年11月末，清洁能源贷款余额347.99亿元，较年初增量47亿元。

累计向清洁能源产业投放信贷近10亿元，助力青海省清洁能源产业快速发展。成功牵头为多项标志性工程提供强力金融支持，支持“青电入豫”“青豫直流”“千万千瓦级新能源基地”等重大项目建设，完成对某多晶硅项目贷款的审批及前期贷款投放，成功完成某抽水蓄能电站项目及清洁能源基地银团贷款的筹组。成功牵头组建黄河上游大型羊曲水电站、西北最大抽水蓄能电站等全省重大能源项目银团贷款，支持玛尔挡水电项目建设，大力支持全省绿色算电协同发展，累计向清洁能源产业投放信贷近600亿元，支持重点项目110个，总装机容量近5000万千瓦，占全省电力装机容量的66%。截至2025年11月末，清洁能源贷款余额347.99亿元，较年初增量47亿元。

累计向清洁能源产业投放信贷近10亿元，助力青海省清洁能源产业快速发展。



## 践行金融惠民

### ——提升普惠民生服务温度

【五年来，该行始终坚持以人民为中心的发展思想，将服务小微企业、乡村振兴、新市民群体等作为普惠金融的重中之重，着力破解融资难、融资贵问题，让金融发展成果更多更公平惠及全体人民】

聚焦小微融资难题，该行紧扣发展方向，针对小微企业“短、小、频、急”的融资需求，发展数字普惠，其中依托诸多线上产品体系，实现客户精准画像、线上自动审批、随借随还，大幅提升服务效率、降低融资成本。“十四五”期间，该行民营企业家贷款余额突破50亿元，信用贷款占比超过80%，有贷户净增超百户，重点支持省内制造业、科技创新、专精特新等重点领域民营企业发展，金融服务覆盖面和质效持续提升。该行精心组织“春天行动”“春苗行动”“秋实行动”“中型客户拓展”“强储备促投放”等系列专项营销活动，有效满足企业融资需求。

同时，该行通过开展“千企万户大走访”“普惠金融推进月”“工银普惠行”青年先锋专项活动等，以新一代经营快贷、数字供应链等产品精准支持重点领域和薄弱环节。普惠贷款余额较2020年增长20亿元，支持普惠客户数量较2020年增长3200余户。小微企业贷款年累计放收率较年初下降14BP。普惠业务无还本续贷余额近4.7亿元、客户近500户。

深耕乡村全面振兴，围绕青海特色农牧业发展，支持农牧民合作社、家庭农场等新型农业经营主体发展壮大。为支持地方农业产业化发展，该行制訂下发乡村振兴战略“头雁”计划，累计对枸杞、牦牛、藏羊、粮食等多个行业经营主体授信，授信1000余笔，金额约3.4亿元。落地乡村振兴农村普惠金融服务点64个，较2020年初新增11个。加大对海南藏族自治州、海西蒙古族藏族自治州等民族自治地方的信贷支持力度，向重点帮扶县投放贷款41亿元，其中涉农贷款净增40多亿元。同时，深入农村市场开展省内有机农畜产品行业融资需求调研，创新推出涉农专属线上信用融资产品“兴农贷青海e农贷”、保障粮食安全的“菜篮子”发展贷，加大总行“种植e贷”“养殖e贷”推广力度。“十四五”以来累计向涉农主体授信超1000笔，金额超4亿元。



此外，作为该行精准扶贫点，西宁市湟源县巴燕乡巴燕村、果洛州玛多县马查理镇江多村气候环境差、致贫原因复杂、基本公共服务保障缺位等情况突出，驻村工作队坚持“沉得下、待得住、干得好”的作风，与镇、村干部一道同甘共苦，并肩作战，开展艰苦细致、富有成效的工作，掌握扶贫攻坚第一手资料，深入推进点帮扶贫工作，以金融力量支持乡村振兴工作中取得较好成效。

期间，该行先后投入捐赠资金500余万元，用于村容村貌建设、生活垃圾、污水排放、党员活动室改扩建，支持玛多县马查理镇修建牛羊肉畜产品分割、储存冷库，购置冷链车辆及设备，努力建立完整的牲畜出栏销售链等，实现村民牧户有分红、村集体经济有积累的目标。

## 优化金融服务

### ——打造“有温度”的金融窗口

【一直以来，该行始终把为人民服务作为金融工作的核心所在，全心全意践行社会责任，致力于为客户提供全方位、便捷化的金融服务】

为提升境外人员和老年人金融服务水平，该行辖属的72家营业网点均面向外籍来青人员提供个人银行结算账户开立（含简易开户）服务，其中35家营业网点可办理外币兑换业务，197台ATM机全部支持外卡支取人民币业务的办理。启用西宁火车站境外来宾支付服务中心，把支付便利精准送

到来青旅客“第一站”，在西宁火车站等人员密集场所增设了3台外币兑换机。全部营业网点实现老年人“绿色通道”、支付服务便捷窗口、非现金业务上门服务全覆盖，所有银行网点均配备爱心座椅、老花镜等各类适老服务设施，同时手机银行老年人专属幸福生活版功能持续丰富，便利老年人线上自主办理业务。深入乡村田地间、聚焦商户聚集区等多渠道、多层次、多形式开展金融宣传教育工作，将金融知识送进千家万户，切实提升群众的获得感、幸福感、安全感。

## 强化数字化赋能

### ——创建智慧金融服务新范式

【面对数字经济浪潮，该行充分发挥“数字金融+绿色金融”优势，开展“数字金融伙伴”行动，在以数惠民、以数兴业、以数助农、以数优政方面打造精品生态】

为深入贯彻落实国家“东数西算”工程战略部署，服务“双碳”目标，全力支持青海省绿色算力产业发展，该行积极行动、主动作为，持续加大对绿色算力重点项目的支持力度。紧密围绕青海省2025年规划的36项绿色算力产业重点项目，建立了分支行高效联动的金融服务机制，实地深入走访了解中国移动西宁绿色智算中心、青海丝绸之路云低碳算力产业园一期项目等项目金融需求，积极派员参与

和消费贷款近36亿元。统筹费用上线一分钱乘公交活动，截至2025年末该活动共计覆盖客户20万人次，进一步提高广大市民绿色出行、低碳环保的意识。在金融宣教方面，该行通过组织开展“保障金融权益助力美好生活”主题宣传活动，35家营业网点可办理外币兑换业务，其中35家营业网点可办理外币兑换业务，197台ATM机全部支持外卡支取人民币业务的办理。启用西宁火车站境外来宾支付服务中心，把支付便利精准送到来青旅客“第一站”，在西宁火车站等人员密集场所增设了3台外币兑换机。全部营业网点实现老年人“绿色通道”、支付服务便捷窗口、非现金业务上门服务全覆盖，所有银行网点均配备爱心座椅、老花镜等各类适老服务设施，同时手机银行老年人专属幸福生活版功能持续丰富，便利老年人线上自主办理业务。

聚焦服务民生需求，工行青海分行完善存量个人住房贷款定价调整机制，加大对个人信贷供给，全年投放个人住房贷款，切实提升群众的获得感、幸福感、安全感。

湘浦江源，风正好扬帆。

站在新的历史起点上，中国工商银行青海省分行将牢记服务实体经济的使命，继续发挥国有大型银行的综合优势与“头雁”作用，以更加坚定的决心、更加务实的作风、更加创新的举措，持续深化绿色金融实践，着力提